

拓宽政策帮扶 情暖乡村振兴

■ 国家税务总局三亚市税务局

巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，是习近平总书记亲自部署的重大政治任务，是“十四五”时期经济社会发展主要目标之一。国家税务总局三亚市税务局认真贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要论述精神，将驻村工作与乡村振兴工作同部署、同落实，以“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效”为美丽乡村载体，结合税收工作实际，进一步拓展“我为群众办实事”活动的深度和广度，切实为巩固脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴、帮助脱贫群众发展产业和增收致富，贡献三亚税务力量。

坚持党建引领，志愿服务情暖乡村振兴

三亚市税务局始终站在践行初心使命、坚守社会主义本质要求的政治高度，落落细各项帮扶政策措施。选优配强驻村工作队员，将帮扶工作与党组织建设、党支部活动等融为一体、有机结合，发动广大党员和青年干部共同助力乡村振兴。三亚市税务局党委书记、局长褚宏林带领局班子成员及党员干部深入崖州区保平村开展“我为群众办实事 乡村振兴显担当”主题党日活动。在市局党委的引领下，青年干部前往乡村振兴帮扶点保平村，开展“税暖童心伴成长情系乡村向未来”主题团日活动，走访建档立卡户为少年儿童送去儿童节礼物，税务志愿者还编排了短剧《一元钱的旅行》，讲述了小朋友的一元零用钱付给商店后作为税款转到税务局、最后汇成教育经费又回到小朋友身上的故事，用生动活泼的形式和平实简单的语言，向孩子们介绍了税收“取之于民、用之于民、造福于民”的性质，让少年儿童在寓教于乐中接受理想信念教育，从小厚植爱党爱国情感。

拓宽政策帮扶，税惠政策护航瓜果香

为进一步推动乡村绿色产业迈向产业化经营，三亚市税务局梳理涉农税费政策，精准抓好政策宣传和落实。2022年5月，芒果、荔枝等应季鲜果大量上市销售，成为带动农民增收致富的重要支撑，三亚市税务局主动作为，让惠农助农的“便民办税春风”吹遍果园枝头，以精准细致的政策辅导和“非常满意”的纳税服务，高质量落实新的组合式税费支持政策。三亚市税务局将“网格化”精细服务下沉到田间地头，联合市农业农村局开展实地走访，深入生产一线宣讲政策、问计问需，推广“银税互动”等助企纾困措施。在海棠区，税务干部走遍了全区43个农业合作社，实地了解辖区内生产经营情况，针对芒果生产集中的林旺和南田片区开展多次回访。三亚佳翔航空货运服务有限公司是农业农村部确定的“农业产业化国家重点龙头企业”，也是三亚优质热带水果外销的重要渠道。税务网格员主动送政策上门，帮助该企业享受“物流企业大宗商品仓储设施用地减半征收城镇土地使用税”政策，减



国家税务总局三亚市税务局开展试点推广掌上代开免税农产品增值税电子普通发票模块培训。



国家税务总局三亚市税务局税务干部手把手指导三亚佳翔航空货运服务有限公司在“电子税务局”上发起申请。

免税款6.11万元，有效降低了仓储成本，对三亚农副产品外销形成重要利好。三亚市税务局还把“纳税人学堂”延伸到村支两委，与农业农村部门联合开展税收宣传活动，为崖州区村支两委、网格员、安监员、从事种植业农户及农产品收购企业员工等代表共50余人讲解农产品销售、运输、仓储和农作物种植流通环节增值税优惠政策。

用好优惠政策，高质量服务种业经济发展

种业作为农业发展的“芯片”，在推进乡村振兴中肩负着重要使命。2022年4月10日，习近平总书记来到三亚考察了崖州湾种子实验室，了解海南支持种业创新等情况，并作出重要指示。三亚市税务局迅速组织学习贯彻习近平总书记有关指示精神，密切服务辖区内种业企业，用足用好税费优惠政策，问计问需优化服务质效，着力解决种业企业面临的涉税问题，助力打造“种业硅谷”。崖州区是三亚种业经济的排头兵，现有种业纳税人47户，其中海南南繁种子基地有限公司、中国种子集团有限公司两家居于全国领先水平。三亚市税务部门积极完善税收优惠政策直达快享机制，全面梳理辖区内适用优惠政策的企业形成台账，组织精干力量逐一为企业送政策红利上门。2022年第一季度，面向崖州种业企业新增减税降费204.27万元。三亚市税务局把种业企业的冷暖放在心头，各区税务局组织成立“问计问需工作专班”，针对种业经济等高新技术企业加强联络，从行业类型、经营模式、盈利能力等方面为纳税人

“画像”，精准识别科创企业的个性需求，增强事半功倍的服务“巧”实力。在积极协调解决企业重大复杂涉税诉求的同时，三亚市税务局坚持日常化管理和全过程服务，对反映问题的企业进行事后回访，确保涉税难题得到根本解决、税企联络真正发挥实效，得到纳税人的一致肯定。

创新智慧帮扶，智慧税务赋能农业生产

为推动税务治理向农村基层下沉，助益农产品销售推进富民兴村，着力解决农户线下办理多头跑、耗时长的难题。三亚市税务局试点推广掌上代开免税农产品增值税电子普通发票模块，从农业安监部门定期获取农户基础信息，从价格监测中心定期采集各类农产品价格，采集了近4000户次农户数据，形成“农户地图”“价格地图”和“农户信息库”，助力农业生产经营向网络化、数字化转型，纳税人代开发票从以前的半天时间缩短至30分钟，解决了农民开票“多头跑”问题。

推动产业扶贫，因地制宜打造文旅打卡地

三亚市税务局积极协调和推动定点帮扶村的古城开发项目，出资100万元建崖州区保平村旅游服务中心，以形成三亚网红打卡地为切入点，结合保平村现有基础，把吸引人群、制造流量定为2022年度第一任务，做好打基础工作。重点提炼项目文化内涵，以明清时期海南建筑艺术、生活方式，寻根文化、古村生活体验，打造琼岛最正宗的文化体验古城为载体，精准定位“保平故事”“印象保平·追溯琼岛传统”文化Logo，推动民宅合理利用。其中，较为知名的蔡香居、陈秀勇宅、陈传亮宅、张远刚宅、陈永传宅等分别结合各自特点，推出传统小吃、黎编、黎陶、书店、VR技术展示等发展模式，目标锁定本地年轻游客、崖州湾科技城群体、艺术家、外地游客及当地居民。

（撰稿人：苑书君 黄海滨）